

洞察生活 个性表达

-倡议书类微写作的提升之道

中国人民大学附属中学朝阳学校 彭蕾

高考试题中倡议书类的微写作,有贴近生活、符合语文命题情境化的特点,利于考生的构思与表达,是很常见的一种 考查题型。考生要写好"倡议书"类微写作,需要在精准审题的前提下,加大洞察生活、深入思考、个性表达的力度。



试题再现

【北京市朝阳区2025届高三上学期期中试题】

社区开展"安全出行"宣传活动。请你给居民写一份倡议书,倡导大家要文明乘坐电梯、保障安全,注意不要乱按楼层,不要蹦跳, 不要携带危险物品……要求:语言简洁,有号召力。

写作指导

精准审题 确保写"对"

倡议书是为倡议、发起某项 活动而写的具有号召性、提议性 的应用性文体,应包含以下内容:

首先,简要说明倡议的背 景、原因或出发点,可从现实针 对性入手,结合现象发出倡议, 也可从理出发,写出原因和必要 性;其次,倡议书的主体是倡议 的具体内容,包括具有可行性的 要求、建议,可操作,忌空洞;最 后,发出呼吁,表达期望,体现号

因此,考生在处理本题时, 可以聚焦以下三点:

1. 倡议的主体与对象

倡议书发起者可以是社区 工作者,也可以是居民,倡议的 对象是社区居民,因而在形式 上,应当有称呼,有对象感。语 体风格上,要注意得体,避免给 人以要求、命令甚至是威胁的 语气。使用"您""大家""希望" "请"等词语,可以起到缓和语 气的作用。

2. 倡议内容

"文明乘坐电梯——安全出 行"是写作缘起,意味着"安全" 是倡议发起的出发点和最终目 的。因此,在提出可行性建议 时,要紧扣"安全"这个上位概 念,诸如"文明着装""整理好垃 圾""电梯礼仪"等要求,于"安 全"这一要求的匹配度并不高。

3. 倡议效果

有号召力,即容易让读者接 受、理由充分,有说服力,这一要 求,也指向语言风格上应具有一 定的鼓舞性。

洞察生活 力求写"好"

想要文章脱颖而出,仅靠写 "对"远远不够。微写作,微而具 体,须有充实的内容作为根基。 本题将情境设置于社区,与考生 日常生活的距离恰到好处,考生 可以借助日常生活经验,让写作 更接地气。

日常生活中,考生要做个有 心人,类似的"不安全"乘梯行为 屡见不鲜,如乘梯时倚靠电梯 门;为方便自己运送物品抵住电 梯门;超载运行,电梯拥挤仍强 行进入;拦截电梯,电梯门快要 关闭时强行进入或长时间按住 开门键;装修搬运玻璃、板材等 大件物品造成轿厢撞击;搬运装 修垃圾将碎石掉入缝隙造成电 梯门无法关闭;携带幼童或宠物 进出电梯不及时;电梯发生故障 时,用尖锐物品强行撬开或脚踹 电梯门造成坠井等。以上这些 行为,或亲眼所见,或耳闻于新 闻报道。只有敏锐观察,合理思 考,你才能以自己的视角观察生 活,看待世界,我手写我心。

- 【示例】 -

各位邻居,为了营造安全文 明的乘梯环境,作为小区业主, 我向大家发起以下倡议:首先, 电瓶车不进电梯不上楼,星星之 火,可以燎原,而不是威胁大家 的生命财产安全;其次,带幼童 或宠物乘电梯,要"瞻前顾后", 确保其安全进入,不要遗失您的 "贵重物品";此外,电梯也有"脾 气",不要在关门之际强行进入, 或长时间按住开门键拦截电梯: 最后,如果乘梯时发生故障,及 时按呼叫键寻求帮助,冷静等待 救援。邻里和谐心连心,安全乘 梯一家亲,为您的每一次文明举 动点糖!

-【点评】-

在精准审题的基础上,例文 作者能够通过留意生活细节,提 出两三点新的观察和建议,避免 千篇一律的内容和表达,语体风 格上较为活泼,有号召力。

引入思维 助力写"精"

微写作的魅力在于"微言 大义"。在微写作中借助辩证 思维,提升文本内容的思维含 量,也是考生精益求精的方 向。考生可以借助一些常见辩 证思维工具,在有限的表达空 间中展现个体思维品质,提升 认识水平。

运用唯物辩证法观察事 物、分析问题、解决问题的科学 思维方法,是我们认识事物,分 析问题的工具和支架。比如, 局部与整体、个人与集体、特殊 与普遍、当前与长远、量变与质 变、现象与本质、偶然与必然、 内因与外因等思维方法,用科 学的思维方法多角度看问题, 可以让文章更见深度,内容层 次更分明,条理更清晰,达到 "简约而深"的效果。

实用类微写作,往往淡化格 式,不在形式上束缚考生,但 对写作内容、语体色彩、语言 形式等方面提出了更高要 求。一篇倡议书公之于众,要 有人愿意看,看后有思考,有 改正,才能起到倡议的作用。 比如采用打油诗、顺口溜等形 式亦未尝不可,或者运用拟 人、夸张、象征等修辞,甚至运 用戏仿、改编经典等二次创 作,都是增添表达个性与创意 的办法。本题的情境定位于 社区,写作任务无异于邻里之 间善意的提醒与对话,少一点 说教,多一点诙谐,加一点温

通知、倡议书、邀请函等

- 【示例】 –

度,便是在向"有号召力"的要

求近了一步。

社区安全你我他,倡议书 把要点抓。乘坐电梯需谨记, 安全文明是第一。

以安全乘梯为例,以小观

之,这是对个人生命财产安全的 负责,而从社区这个集体角度来 看,则是成百上千人的安全。当 前来看,挡一次电梯门的危害并 不大;而长远来看,这样的不文 明行为得不到重视与制止,长 此以往,恶习蔓延,整个小区居 民安全乘梯的意识淡漠,社区 的环境堪忧。如此看来,所谓 "偶尔一次没关系"的托辞,背 后是酿成灾祸的必然隐患。

- 【示例】 -

居民朋友们,近年来电梯 事故频发,相关报道触目惊 心。正值社区开展"安全出行" 宣传活动,我代表小区居民向 大家倡议:文明乘坐电梯,努力 做到五个"不",即不超载、不乱 按、不蹦跳、不涉险、不强开。 千里之堤,溃于蚁穴。一辆电 动车,其背后是拿无数生命在 做赌注;一次不文明举动,长此 以往是冲破安全防线的洪水; 一人不安全,蔓延起来是吞噬 鲜活生命的猛兽。乘梯安全, 关乎我们每个人的切身利益。 你我文明一小步,"梯"升幸福 一大步。

──【点评】 ──

本文打破前文侧重说建议 的结构,用五个"不"对做法进 行高度概括,将重心放在"安 全"的意义阐述上。作者巧用 排比和三种思维方法——现象 与本质、当前与长远以及局部 与整体,结尾处体现了从量变 到质变的期望与呼吁。

匠心独运 贵在写"新"

电梯不是自家门,上下开 关不随意。电梯不是KTV, 唱唱跳跳没规矩。

大人拉好小孩子,键盘虽 多不乱按。老人儿童先进出, 不争不抢效率高。

危险物品不携带,尖锐刀 器要收好。垃圾杂物看管好, 不要叠放容易倒。

保持电梯干与净,不给保 洁增烦恼。一人文明万家乐, 和谐社区共创造。

一【点评】一

以押韵的整句呈现倡议 内容,朗朗上口,便于传播, 体现了"社区宣传"这一情 境。考生在考场上做此类尝 试,需要一定的"捷才",是值 得鼓励的。

- 【示例】 —

众位高邻贵友,我叫小T, 是每日陪伴你们上上下下的电

梯。前日放学高峰,三个背书 句的"好汉"闯入我的身体飞 转腾挪,上演武林大会,导致我 亮起红灯,罢工一天,住户叫苦 不迭。为了我的健康运行,特 此发出倡议:乘梯时安全第一, 不蹦跳,不乱按,不强行开关 门,不携带危险品,进出有序, 文明礼让。护送你们安全出 门,顺利回家,是我每天最大的 心愿。守护我的健康,就是守 住你文明的底线。

— 【点评】 —

作者别出心裁,以电梯的 "自白"发出倡议,创意表达, 也是鼓励的方向。

倡议书类实用性微写作, 不因其微而言之无物,不因其 小而认识匮乏,对生活真切感 知、对身边现象深刻思考,用 一颗匠心设计表达,考生便能 达到"螺蛳壳里做道场,方寸 之间有乾坤"的妙境。